## Краеведческие лекции по «Пушкинской карте» как способ приобщения молодёжи к истории родного края

«Пушкинская карта» — это национальный проект, стартовавший 1 сентября 2021 года, в рамках которого молодые люди в возрасте от 14 до 22 лет могут покупать билеты на культурные мероприятия.

Цель программы — вовлечь молодёжь в культурную жизнь своего региона и страны в целом, помочь ей ближе познакомиться с искусством и историей.

Библиотеки принимают активное участие в проекте наравне со всеми учреждениями культуры, проводя множество просветительских мероприятий разной направленности. Наиболее популярными с момента реализации проекта в Калужской областной научной библиотеке имени В. Г. Белинского стали лекции по краеведению. С 2022 года на базе Краеведческо-информационного центра библиотеки были разработаны и реализованы три авторские лекции по «Пушкинской карте»: «Литературные истории Калужской губернии» (2022–2023 гг.), «Пушкинские встречи. Калужский формат» (2024 г.) и «Подвиги, высеченные в камне» (2025 г.). Цель всех трёх лекций — приобщить молодёжь к истории Калужского края, побудить интерес к чтению и искусству. Чтобы достичь поставленной цели, было решено построить лекции так, чтобы в них были отражены ключевые события и личности из школьной программы. Таким образом, через уже знакомые образы учащиеся школ и колледжей могут легче понять роль Калужского края в истории России.

По такому принципу появилась первая лекция с говорящим названием «Литературные истории Калужской губернии». Многие известные русские писатели и поэты побывали на Калужской земле и сохранили свои впечатления на страницах произведений, дневников и в личной переписке. Лекция рассказывает о семи выдающихся личностях литературы из разных эпох: Гаврииле Романовиче Державине, Александре Сергеевиче Пушкине, Николае Васильевиче Гоголе, Иване Сергеевиче Тургеневе, Фёдоре Михайловиче Достоевском, Александре Леонидовиче Чижевском и Константине Георгиевиче Паустовском. Все они по-разному связаны с Калужским краем, но все одинаково ярко оставили свой след в его истории.

Интерактивная лекция «Пушкинские встречи. Калужский формат», проходившая в 2024 году, была приурочена к 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина и хорошо дополняла программу «пушкинских» мероприятий области. Участники лекций узнавали, что жизнь великого русского поэта была связана с Калужским краем — главным образом благодаря его супруге Наталье Николаевне Гончаровой, к которой он не раз приезжал в усадьбу Полотняный Завод. Однако в Калужском крае проживали и другие исторические личности, которые были хорошо знакомы с Пушкиным. В литературе можно найти множество легенд о том, где он бывал, чем вдохновлялся и какие «калужские» эпизоды потом можно проследить

в его произведениях. Например, многие литературоведы считают, что Наталья Петровна Голицына, владелица имения Городня близ Калуги, — это прототип графини в «Пиковой даме»!

С учащимися мы путешествовали по старой карте Калужской губернии, читали произведения А. С. Пушкина вслух и разгадывали загадки — так лекция подтверждала свой статус интерактивной. Настоящей изюминкой лекции стало знакомство с редким изданием из фонда библиотеки — сборником стихотворений А. С. Пушкина, изданным в 1826 году, являющимся прижизненным изданием автора.

Калужский край оставил свой след и в военной истории России: оборона Козельска в 1238 году, Великое стояние на Угре в 1480 году, события Смутного времени, сражение под Малоярославцем 1812 года и, конечно же, участие в Великой Отечественной войне. В 2025 году исполняется 80 лет со дня Великой Победы, соответственно, краеведческие мероприятия принимают военно-патриотический вектор.

На лекции «Подвиги, высеченные в камне» молодые люди узнают о ключевых событиях 1941–1945 годов на территории Калужского края: подвиге десантников Ивана Георгиевича Старчака, подвиге подольских курсантов на Ильинских рубежах, о штурме Безымянной высоты и Зайцевой горы, о труде тыла, медицинских работников и партизан. Память о тех трагических и одновременно героических днях, бессмертных героях войны и поныне запечатлена в камне — в калужских памятниках и мемориальных комплексах. Благодаря выбранному подходу участники лекции лучше знакомятся не только с военной историей, но и с географией и архитектурой.

Эмоциональную часть мероприятия составляют стихотворения калужских писателей-фронтовиков и чтение воспоминаний ветеранов, которые не оставляют слушателей равнодушными. Фактологическую часть дополняют документальная видеохроника и фотографии из фондов Государственного архива Калужской области.

Стоит отметить, что при подготовке лекций использовались материалы из фонда Краеведческо-информационного центра библиотеки, в частности биобиблиографическая литература, периодические издания и исследования калужских краеведов. Сведения, которые не так часто встречаются в школьной и студенческой среде, сделали лекции особенными и непохожими на обыкновенные уроки.

Благодаря лекциям удалось установить тесное и длительное сотрудничество со школами города, заинтересовать педагогов и учащихся участвовать в других мероприятиях библиотеки. Лекции вызывают у молодых слушателей живой отклик, некоторые из них делятся своими впечатлениями после мероприятия и приходят в библиотеку уже в качестве читателей. Думаю, это лучшее подтверждение достижения указанных выше целей!